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Erläuterungen 
 
Auf Mandat der EDK/IDES stellt das Institut für Föderalismus der Universität Freiburg die parlamentarische 
Dokumentation zur Bildungspolitik aller Kantone und des Bundes sowie die in den systematischen Samm-
lungen online publizierten Erlasse zusammen.  
 

Aufgrund eines Personalwechsels beim Institut für Föderalismus der Universität Freiburg werden die Daten 
zurzeit nicht in die Datenbank LexFind integriert. Infolgedessen führen die Links in diesem Dokument direkt zu 
den Webseiten der kantonalen Parlamente. Die Links wurden letztmals zum Zeitpunkt des Versands dieses 
Dokuments geprüft. Bei allfälligen Fragen wenden Sie sich bitte an ides@edk.ch. 

 
Da die parlamentarischen Texte je nach Etappe (Einreichen des Vorstosses, Antwort oder Botschaft der Regie-
rung, Anträge der Kommission) mehrmals publiziert werden und die Texte nach Bildungsstufen gegliedert sind, 
können sie auch in forum@ides mehrmals erscheinen. 

Gliederung der Dokumente: 
- Obligatorische Schule 

Vorschule, Primarschule, Sekundarstufe I, Sonderpädagogik 
- Sekundarstufe II Allgemeinbildung 

gymnasiale Maturitätsschulen, Fachmittelschulen, Fachmaturitätsschulen 
- Berufsbildung 

berufliche Grundbildung, Berufsmaturität, höhere Berufsbildung, Weiterbildung 
- Hochschulen 
- Varia 

 
 
 

Explications 
 
L'Institut du fédéralisme de l'Université de Fribourg rassemble sur mandat de la CDIP/IDES la documentation 
parlementaire relative à la politique éducationnelle de tous les cantons et de la Confédération ainsi que la 
législation publiée dans les recueils systématiques en ligne. 
 

Suite à des changements de personnel au sein de l'Institut du fédéralisme, les données ne sont momen-
tanément plus intégrées dans la base de données LexFind. Dès lors, les liens que vous trouverez dans ce 
document pointent directement sur les sites des parlements cantonaux. Les liens sont vérifiés au moment de 
l'envoi du document. En cas de question, n'hésitez pas à vous adresser à ides@edk.ch. 

 

Les textes parlementaires peuvent être publiés à plusieurs reprises, en fonction des étapes de la documenta-
tion (dépôt d'une intervention parlementaire, réponse ou prise de position du gouvernement, rapports de dé-
libération de commissions parlementaires, ou encore message gouvernemental). Les textes sont classés en 
fonction des degrés de formation: dès lors, ils peuvent apparaître à plusieurs endroits de la liste. 

Classement des documents: 
- école obligatoire 

classes enfantines, écoles des degrés primaire et secondaire I, pédagogie spécialisée 
- secondaire II formation générale 

écoles de maturité gymnasiale, écoles de culture générale, maturité spécialisée 
- formation professionnelle 

formation professionnelle initiale, maturité professionnelle, formation professionnelle supérieure,  
formation continue 

- hautes écoles 
- varia 

 



1. Obligatorische Schule = Ecole obligatoire

AG

Interpellation betreffend Zukunft einer starken Bezirksschule

Vom 13.09.2011; 11.302

http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=817773&AbfDetailNew=1

BE

Rücktritt von Schulinspektoren im Berner Jura 

Vom 07.09.2011; Geschäftsnummer: 2011.1357; Geschäftstyp: Interpellation 274-2011

Dringlichkeit beantragt: Nein 

http://www.gr.be.ch/etc/designs/gr/media.cdwsbinary.DOKUMENTE.acq/865567a5bc6b4f8c9
b34f631a11a7bd6-332/3/PDF/2011.1357-Vorstosstext-D-43481.pdf

Die Reduktion der Lektionenzahl in der Volksschule verkleinern 

Vom 05.09.2011; Geschäftsnummer: 2011.1339; Geschäftstyp: Motion 264-2011

Dringlichkeit beantragt und gewährt am 12.09.2011  

http://www.gr.be.ch/etc/designs/gr/media.cdwsbinary.DOKUMENTE.acq/47f1b1efb04740298
8fd53540124d9a5-332/4/PDF/2011.1339-Vorstosstext-D-43503.pdf

BL

Postulat: Latein wird wieder wichtiger für die Bildungsqualität an den Progymnasien

Vom 22.09.2011; 2011-277

http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorstoesse/2011/2011-277.pdf

http://www.gr.be.ch/etc/designs/gr/media.cdwsbinary.DOKUMENTE.acq/865567a5bc6b4f8c9b34f631a11a7bd6-332/3/PDF/2011.1357-Vorstosstext-D-43481.pdf
http://www.gr.be.ch/etc/designs/gr/media.cdwsbinary.DOKUMENTE.acq/865567a5bc6b4f8c9b34f631a11a7bd6-332/3/PDF/2011.1357-Vorstosstext-D-43481.pdf
http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorstoesse/2011/2011-277.pdf
http://www.gr.be.ch/etc/designs/gr/media.cdwsbinary.DOKUMENTE.acq/47f1b1efb047402988fd53540124d9a5-332/4/PDF/2011.1339-Vorstosstext-D-43503.pdf
http://www.gr.be.ch/etc/designs/gr/media.cdwsbinary.DOKUMENTE.acq/47f1b1efb047402988fd53540124d9a5-332/4/PDF/2011.1339-Vorstosstext-D-43503.pdf


GE

Extraits du procès-verbal des séances du Grand Conseil du Jeudi 22 septembre 2011 
et du Vendredi 23 septembre 2011 (sans texte et sans accès)

http://www.ge.ch/grandconseil/data/pv/2011/PVSEPTEMBRE2011.pdf

Pétition : Cycle d’orientation : Les travaux manuels disparaissent !

P 1800 ; 7589-2011

Le 22/09/2011 à 17h00 Objet renvoyé en commission : pétitions

Interpellation urgente écrite: Le DIP transmet-il à l’OCP les adresses des familles 
d’enfants clandestins scolarisés à Genève?

IUE 1236 ; 7820-2011

Le 23/09/2011 à 17h00 Objet renvoyé au Conseil d’Etat

GL

Memorialsantrag […] Mundart im Kindergarten

Der Regierungsrat (6.8.2011) erachtet den Antrag als zulässig und überweist ihn dem 
Landrat zur Entscheidung über die Erheblichkeit. Dieser Entscheid ist für den 26. Oktober 
2011 traktandiert. 

Keine URL-Adresse

Motion […]Förderung von Kinderkrippen 

Traktandiert im Memorialantrag (Bericht Regierungsrat, 4.10.2011)

Keine URL-Adresse

LU

Postulat über die rasche Evaluation des Fremdsprachenunterrichts an den 
Primarschulen

Eröffnet am 13.09.2011; P 53

http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/p_053.pdf

http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/p_053.pdf
http://www.ge.ch/grandconseil/data/pv/2011/PVSEPTEMBRE2011.pdf


Motion über mehr Chancengerechtigkeit und solide Sprachgrundlagen dank zwei 
obligatorischen Kindergartenjahren für Kinder mit ungenügenden 
Deutschkenntnissen

Eröffnet am 13.09.2011; M 48

http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/m_048.pdf

Anfrage über zu wenig Kinderbetreuungsplätze

Eröffnet am 12.09.2011; A 44

http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/a_044.pdf

Motion über die weitere Anpassung des Bildungskostenteilers zugunsten der 
Gemeinden bis spätestens 2014 und die verbindliche, zeitgerechte Umsetzung der 
beschlossenen Massnahmen «Arbeitsplatz Schule»

Eröffnet am 12.09.2011; M 36

http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/m_036.pdf

Anfrage über den Missbrauch von Handys und Smartphones an unseren Schulen

Eröffnet am 12.09.2011; A 33

http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/a_033.pdf

NE

Interpellation : Intégration scolaire des élèves en situation de handicap 
(Développement de l'interpellation par son auteur le 28 septembre 2011)

Du 27.09.2011 ; 11.175

http://www.ne.ch/neat/site/jsp/rubrique/rubrique.jsp?StyleType=bleu&DocId=6348

http://www.ne.ch/neat/site/jsp/rubrique/rubrique.jsp?StyleType=bleu&DocId=6348
http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/a_033.pdf
http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/m_036.pdf
http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/a_044.pdf
http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/m_048.pdf


SG

Einfache Anfrage: Ungleichbehandlung bei Ausbildungskosten

Vom 20.09.2011; 61.11.24

Lien indirect : https://www.ratsinfo.sg.ch/home/geschaeftssuche.geschaeftdetail.html?
geschaeftid=48C64AB5-3A86-4852-AF19-1460F936D8CC&ziel=1

SH

«Schulleitungen»

Vorlage der Spezialkommission 2011/1 (1. Auftrag): Bericht des Kommissionspräsidenten

Vom 11.10.2011; 11-67

http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/Komm
issionen/2011/2011-067.pdf

SZ

Teilrevision Personal- und Besoldungsverordnung für die Lehrpersonen an der 
Volksschule (Bericht und Vorlage an den Kantonsrat)

Vom 13.09.2011; Beschluss Nr. 910/2011

Bericht: 
http://www.sz.ch/documents/rrb_910_2011.pdf

Vorlage:
http://www.sz.ch/documents/rrb_910a_2011.pdf

Anhang A: Auswirkungen Lohnanpassungen auf das Lohnranking Einstiegslohn
http://www.sz.ch/documents/rrb_910b_2011.pdf

Anhang B: Auswirkungen Lohnanpassungen auf das Lohnranking 11. Dienstjahr
http://www.sz.ch/documents/rrb_910c_2011.pdf

Anhang C: Auswirkungen Lohnanpassungen auf das Lohnranking Maximallohn
http://www.sz.ch/documents/rrb_910d_2011.pdf

Anhang D: Zusammenfassung der im Vernehmlassungsverfahren eingereichten 
Stellungnahmen
http://www.sz.ch/documents/rrb_910e_2011.pdf

http://www.sz.ch/documents/rrb_910e_2011.pdf
http://www.sz.ch/documents/rrb_910d_2011.pdf
http://www.sz.ch/documents/rrb_910c_2011.pdf
http://www.sz.ch/documents/rrb_910b_2011.pdf
http://www.sz.ch/documents/rrb_910a_2011.pdf
http://www.sz.ch/documents/rrb_910_2011.pdf
http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/Kommissionen/2011/2011-067.pdf
http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/Kommissionen/2011/2011-067.pdf
https://www.ratsinfo.sg.ch/home/geschaeftssuche.geschaeftdetail.html?geschaeftid=48C64AB5-3A86-4852-AF19-1460F936D8CC&ziel=1
https://www.ratsinfo.sg.ch/home/geschaeftssuche.geschaeftdetail.html?geschaeftid=48C64AB5-3A86-4852-AF19-1460F936D8CC&ziel=1


Anhang E: Synopse SRSZ 612.110, Personal- und Besoldungsverordnung für die 
Lehrpersonen an der Volksschule
http://www.sz.ch/documents/rrb_910f_2011.pdf

TI

Interrogazione : Perché questo atteggiamento ostile nei confronti delle scuole private?

Del 23.09.2011 ; n° 267.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/267.11.pdf

Interrogazione : Domanda e offerta nelle strutture d'accoglienza della prima infanzia: 
come intende muoversi il Cantone?

Del 15.09.2011 ; n° 251.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/251.11.pdf

Iniziativa parlamentare : "Limitare i giorni di assenza per vacanza presso le scuole 
dell'obbligo (scuole elementari)"

Del 26.09.2011

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/inizgeneriche/pdf/IG478.pdf

UR

Interpellation zum Übertritt von der Primarstufe in die Oberstufe

Eingereicht und begründet am 14.09.2011

http://www.ur.ch/dateimanager/vorstoesse/file_vorstoss_530.pdf

http://www.ur.ch/dateimanager/vorstoesse/file_vorstoss_530.pdf
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/inizgeneriche/pdf/IG478.pdf
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/251.11.pdf
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/267.11.pdf
http://www.sz.ch/documents/rrb_910f_2011.pdf


Anpassung der Oberstufenmodelle und Einführung von betreuter Hausaufgabenzeit, 
Eltern- und Schülerrat

Bericht und Antrag des Regierungsrats an den Landrat zur Änderung der Schulverordnung

Vom 06.09.2011; Nr. 2011-545 R-151-11 

http://www.ur.ch/dateimanager/botschaften/botschaft_file_847_8594.pdf

Antwort der landrätlichen Bildungs- und Kulturkommission (L-151)

http://www.ur.ch/dateimanager/botschaften/botschaft_file_857_4366.pdf

ZG

Motion betreffend Verbot von Sexualunterricht an den öffentlichen Schulen und 
Kindergärten vor der 5. Primarschule

Vom 05.09.2011 ; Vorlage Nr. 2076.1 (Laufnummer 13 880)

http://www.zug.ch/behoerden/kantonsrat/kantonsratsvorlagen_geschaefte/2076/

ZH

Motion: Beiträge an bewährte Zürcher Privatschulen 

Vom 03.10.2011; KR-Nr. 280/2011

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=bccd0bb4-d786-4234-a249-
80c96f14a8ab

Postulat: Anpassung der Volksschulverordnung § 44 (Legitimation einer 
Gesamtschulleitung) 

Vom 26.09.2011; KR-Nr. 270/2011

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=aa7eceb1-ecd7-4af9-8460-
1bb58f686df0

Anfrage : Lehrplangestaltung von Privatschulen 

Vom 03.10.2011; KR-Nr.285/2011

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=9f714a6b-6630-432d-9224-
c3a32c15a201

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=9f714a6b-6630-432d-9224-c3a32c15a201
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=9f714a6b-6630-432d-9224-c3a32c15a201
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=aa7eceb1-ecd7-4af9-8460-1bb58f686df0
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=aa7eceb1-ecd7-4af9-8460-1bb58f686df0
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=bccd0bb4-d786-4234-a249-80c96f14a8ab
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=bccd0bb4-d786-4234-a249-80c96f14a8ab
http://www.zug.ch/behoerden/kantonsrat/kantonsratsvorlagen_geschaefte/2076/
http://www.ur.ch/dateimanager/botschaften/botschaft_file_857_4366.pdf
http://www.ur.ch/dateimanager/botschaften/botschaft_file_847_8594.pdf


Anfrage: Berufswahl als eigener Fachbereich in der 1. bis 3. Klasse der Sek I 

Vom 12.09.2011; KR-Nr. 247/2011

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=74a23481-7bb9-4043-ba65-
77f147068431

Anfrage: Stand Berufsauftrag der Lehrpersonen im Kanton Zürich 

Vom 12.09.2011; KR-Nr. 244/2011

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=132540cb-eb92-409a-be63-
71ada62d6e40

CH

Kompetenz des BAG gegenüber der EDK

Motion vom 15.6.2011 : Stellungnahme des Bundesrates vom 16.9.2011

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20113522

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20113522
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=132540cb-eb92-409a-be63-71ada62d6e40
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=132540cb-eb92-409a-be63-71ada62d6e40
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=74a23481-7bb9-4043-ba65-77f147068431
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=74a23481-7bb9-4043-ba65-77f147068431


2. Sekundarstufe II Allgemeinbildung = Secondaire II 
Formation générale

AR  

Gesetz über die Mittelschulen und die tertiäre Bildung (Vernehmlassung)

http://www.ar.ch/politische-rechte/vernehmlassungen/laufende-vernehmlassungen/

GE

Extraits du procès-verbal des séances du Grand Conseil du Jeudi 22 septembre 2011 
et du Vendredi 23 septembre 2011 (sans texte et sans accès)

http://www.ge.ch/grandconseil/data/pv/2011/PVSEPTEMBRE2011.pdf

Interpellation urgente écrite : « DIP : La maturité bilingue mention bilingue par séjours 
linguistiques: manque de volonté de mise en œuvre ? » (Question 2)

IUE 1244 ; 7855-2011

Le 23/09/2011 à 17h00 Objet renvoyé au Conseil d’Etat

Interpellation urgente écrite : « DIP : La maturité bilingue mention bilingue par séjours 
linguistiques: manque de volonté de mise en œuvre ? » (Question 3)

IUE 1245 ; 7856-2011

Le 23/09/2011 à 17h00 Objet renvoyé au Conseil d’Etat

ZH

Beschluss des Kantonsrates über die Aufhebung der Kantonsschulen Oerlikon und 
Zürich Birch und die Errichtung einer neuen Kantonsschule am Standort Oerlikon

Antrag des Regierungsrates vom 21. September 2011; KR-Nr. 4838

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=a82884a1-9512-450d-bb49-
3c9adf29af8e

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=a82884a1-9512-450d-bb49-3c9adf29af8e
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=a82884a1-9512-450d-bb49-3c9adf29af8e
http://www.ge.ch/grandconseil/data/pv/2011/PVSEPTEMBRE2011.pdf
http://www.ar.ch/politische-rechte/vernehmlassungen/laufende-vernehmlassungen/


Postulat: Mathematisch-naturwissenschaftliches Profil schon im Langzeitgymnasium 

Vom 12.09.2011 ; KR-Nr. 240/2011

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=80d06452-ea53-4306-bf77-
f41aaf651589

CH

Fachkräftemangel in den Bereichen Mathematik, Informatik, Naturwissenschaften und 
Technik

Interpellation vom 15.6.2011 : Antwort des Bundesrates vom 16.9.2011

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20113555

3. Berufsbildung = Formation professionelle

AR  

Gesetz über die Mittelschulen und die tertiäre Bildung (Vernehmlassung)

http://www.ar.ch/politische-rechte/vernehmlassungen/laufende-vernehmlassungen/

AG

Postulat betreffend Prüfung eines zeitlich begrenzten Projektes für Quereinsteigende 
auf dem 2. Bildungsweg in den Pflegeberuf auf Stufe HF

Vom 20.09.2011; 11.308

http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=818177&AbfDetailNew=1

http://www.ar.ch/politische-rechte/vernehmlassungen/laufende-vernehmlassungen/
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=80d06452-ea53-4306-bf77-f41aaf651589
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=80d06452-ea53-4306-bf77-f41aaf651589


BS

Interpellation [Nr. 64] betreffend Versagen der Schule bei der Laufbahnvorbereitung

Vom 14.09.2011; 11.5235

Text Interpellation vom 12.02.2011; 11.5235.01

http://www.grosserrat.bs.ch/dokumente/100372/000000372338.pdf

Beantwortung des Regierungsrates vom 27.09.2011; 11.5235.02

http://www.grosserrat.bs.ch/dokumente/100372/000000372500.pdf

FR

Postulat : Nationaler und internationaler Berufslernenden-Austausch in einer andern 
Sprachregion/ échange pour apprenti-e-s avec une autre région linguistique suisse ou 
étrangère (Dépôt et développement)

Vom 02.09.2011; P2097.11

http://www.fr.ch/gc/files/pdf35/P2097_11.pdf

LU

Postulat über die Umsetzung der Sportlektionen

Eröffnet am 13.09.2011 ; P 60

http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/p_060.pdf

TI

Interrogazione : Aprire il Fondo cantonale per la formazione professionale anche alla 
formazione superiore e continua

Del 15.09.2011 ; n° 250.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/250.11.pdf

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/250.11.pdf
http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/p_060.pdf
http://www.fr.ch/gc/files/pdf35/P2097_11.pdf
http://www.grosserrat.bs.ch/dokumente/100372/000000372500.pdf
http://www.grosserrat.bs.ch/dokumente/100372/000000372338.pdf


CH

Fachkräftemangel in den Bereichen Mathematik, Informatik, Naturwissenschaften und 
Technik

Interpellation vom 15.6.2011 : Antwort des Bundesrates vom 16.9.2011

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20113555

4. Hochschulen = Hautes écoles

AR  

Gesetz über die Mittelschulen und die tertiäre Bildung (Vernehmlassung)

http://www.ar.ch/politische-rechte/vernehmlassungen/laufende-vernehmlassungen/

BE

Keine Erhöhung der Studiengebühren 

Vom 05.09.2011; Geschäftsnummer: 2011.1341; Geschäftstyp: Motion 265-2011

Dringlichkeit beantragt und gewährt am 12.09.2011  

http://www.gr.be.ch/etc/designs/gr/media.cdwsbinary.DOKUMENTE.acq/04883f5d10974cf9b
0936ce443a9851f-332/5/PDF/2011.1341-Vorstosstext-D-43459.pdf

GR

Beteiligung des Kantons Graubünden an der Finanzierung der 
Erneuerungsinvestitionen der NTB Interstaatliche Hochschule für Technik Buchs 
(Botschaft der Regierung an den Grossen Rat)

Vom 30.08.2011; Heft Nr. 8 / 2011 – 2012

http://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/botschaften/Botschaften_20112012/Botschaft_8_
2012_Web.pdf

http://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/botschaften/Botschaften_20112012/Botschaft_8_2012_Web.pdf
http://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/botschaften/Botschaften_20112012/Botschaft_8_2012_Web.pdf
http://www.gr.be.ch/etc/designs/gr/media.cdwsbinary.DOKUMENTE.acq/04883f5d10974cf9b0936ce443a9851f-332/5/PDF/2011.1341-Vorstosstext-D-43459.pdf
http://www.gr.be.ch/etc/designs/gr/media.cdwsbinary.DOKUMENTE.acq/04883f5d10974cf9b0936ce443a9851f-332/5/PDF/2011.1341-Vorstosstext-D-43459.pdf
http://www.ar.ch/politische-rechte/vernehmlassungen/laufende-vernehmlassungen/
http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20113555


JU

Postulat : Un point régulier sur nos hautes écoles, acteur clés de nos cantons

Du 25.05.2011 ; N° 308

http://www.jura.ch/PLT/Interventions-parlementaires/Postulats.html

SG

Motion: Standesinitiative – Mehr Schweizer Ärzte durch Aufhebung des Numerus 
Clausus

Vom 28.09.2011 ; 42.11.30

https://www.ratsinfo.sg.ch/home/geschaeftssuche.geschaeftdetail.html?
geschaeftid=E9720CE4-1E61-4AE6-990D-B7FE5FA0B9A6&ziel=1

SH

Kleine Anfrage: Aberkennung Universitätsabschluss in Englisch für Sek- und 
Fachlehrer

Vom 04.10.2011; 23/2011

http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/Kleine
Anfragen/2011/KA_2011-23-f.pdf

TI

Resoconto dei Contratti di prestazione 2010 tra il Cantone Ticino e l’Università della 
Svizzera italiana (USI) e la Scuola universitaria professionale della Svizzera italiana 
(SUPSI), nonché del Mandato di prestazione concernente il Dipartimento formazione e 
apprendimento (DFA) della SUPSI

Messaggio del 04.10.2011; n° 6544

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/odg-mes/pdf/6544m.pdf

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/odg-mes/pdf/6544m.pdf
http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/KleineAnfragen/2011/KA_2011-23-f.pdf
http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/KleineAnfragen/2011/KA_2011-23-f.pdf
https://www.ratsinfo.sg.ch/home/geschaeftssuche.geschaeftdetail.html?geschaeftid=E9720CE4-1E61-4AE6-990D-B7FE5FA0B9A6&ziel=1
https://www.ratsinfo.sg.ch/home/geschaeftssuche.geschaeftdetail.html?geschaeftid=E9720CE4-1E61-4AE6-990D-B7FE5FA0B9A6&ziel=1
http://www.jura.ch/PLT/Interventions-parlementaires/Postulats.html


Politica universitaria cantonale 2012: Università della Svizzera italiana (USI), Scuola 
universitaria professionale della Svizzera italiana (SUPSI), Dipartimento formazione e 
Apprendimento DFA/SUPSI (ex-ASP) e Accordi intercantonali (AI)

Messaggio del 28.09.2011 ; n° 6537

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/odg-mes/pdf/6537m.pdf

Interrogazione : Quanti futuri docenti frontalieri sono iscritti al DFA SUPSI [ex Alta 
scuola pedagogica]?

Del 12.10.2011 ; n° 295.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/295.11.pdf

Interrogazione : Bilancio del corso di formazione complementare per docenti di 
matematica

Del 28.09.2011 ; n° 275.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/275.11.pdf

Interrogazione: Prevista nuova formazione superiore in collaborazione fra DSS e 
SUPSI (DSAS) per operatori attivi nella presa a carico di pazienti tossico-dipendenti in 
Ticino. Stato dei lavori preparatori

Del 26.09.2011 ; n° 272.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/272.11.pdf

Interrogazione : Dal 2012 non sarà più in vigore il blocco d'apertura di studi medici, 
come intende muoversi il nostro Governo?

Del 18.09.2011 ; n° 257.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/257.11.pdf

Interrogazione : Continua l'assunzione di docenti frontalieri a scapito di quelli ticinesi 
nelle scuole pubbliche del Cantone! E pagano i contribuenti ticinesi

Del 11.09.2011 ; n° 247.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/247.11.pdf

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/247.11.pdf
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/257.11.pdf
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/272.11.pdf
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/275.11.pdf
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/295.11.pdf
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/odg-mes/pdf/6537m.pdf


Mozione : Abilitazione alla professione di docente

Del 26.09.2011 

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/mozioni/pdf/MO846.pdf

CH

Fachkräftemangel in den Bereichen Mathematik, Informatik, Naturwissenschaften und 
Technik

Interpellation vom 15.6.2011 : Antwort des Bundesrates vom 16.9.2011

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20113555

5. Varia

BS

Schriftliche Anfrage betreffend Gratiseintritt in allen kantonalen Museen für Basler 
Auszubildende, Schülerinnen und Schüler

Vom 14.09.2011; 11.5236

http://www.grosserrat.bs.ch/dokumente/100372/000000372344.pdf

JU

Motion : Gratuité des transports scolaires pour tous

Du 07.09.2011 ; N° 1014

http://www.jura.ch/PLT/Interventions-parlementaires/Motions.html

Question écrite : Bus, transports scolaires et sécurité

Du 28.09.2011 ; N° 2454

http://www.jura.ch/PLT/Interventions-parlementaires/Questions-ecrites.html

http://www.jura.ch/PLT/Interventions-parlementaires/Questions-ecrites.html
http://www.jura.ch/PLT/Interventions-parlementaires/Motions.html
http://www.grosserrat.bs.ch/dokumente/100372/000000372344.pdf
http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20113555
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/mozioni/pdf/MO846.pdf


Question écrite : Donne-t-on assez la parole aux parents d'élèves ?

Du 28.09.2011 ; N° 2453

http://www.jura.ch/PLT/Interventions-parlementaires/Questions-ecrites.html

NE

Interpellation : Informatique et établissements spécialisés

Développement de l'interpellation par son auteur le 28.09.2011. 

Du 27.09.2011 ; 11.173

http://www.ne.ch/neat/site/jsp/rubrique/rubrique.jsp?StyleType=bleu&DocId=6348

SZ

Aus- und Weiterbildung – steuerliche Ungleichbehandlung (Beantwortung der Motion 
M 2/11 vom 18.03.2011)

Vom 06.09.2011; Beschluss Nr. 873/2011

http://www.sz.ch/documents/rrb_873_2011.pdf

TI

Interrogazione : Talenti e sportivi d’élite: si può far meglio?

Del 09.10.2011 ; n° 287.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/287.11.pdf

Interrogazione : Allarme censura nelle scuole?

Del 30.09.2011 ; n° 277.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/277.11.pdf

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/277.11.pdf
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/287.11.pdf
http://www.sz.ch/documents/rrb_873_2011.pdf
http://www.ne.ch/neat/site/jsp/rubrique/rubrique.jsp?StyleType=bleu&DocId=6348
http://www.jura.ch/PLT/Interventions-parlementaires/Questions-ecrites.html


VD

Postulat demandant au Conseil d'Etat l'organisation d'une large réflexion ou d'une 
table ronde des différents départements et des milieux concernés visant à faire un 
bilan de la situation en matière de lutte contre la consommation d'alcool fort par les 
jeunes et à l'améliorer tout en évitant des mesures inadéquates et peu ciblées

Rapport du Conseil d'Etat au Grand Conseil ; Traité le 04.10.11 ; N° 366

Texte adopté par le Conseil d’Etat :

http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/366_Texte_CE.pdf

Rapport de la Commission :

http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/366_RC.pdf

VS

Question écrite concernant: le patois à l'école?

Du 16.09.2011 ; N° 55

http://www.vs.ch/Data/vos/docs/2011/10/2011.09_QE_Patois%20à%20l'école.pdf

http://www.vs.ch/Data/vos/docs/2011/10/2011.09_QE_Patois%20%C3%A0%20l'%C3%A9cole.pdf
http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/366_RC.pdf
http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/366_Texte_CE.pdf



